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  مقدمه
  دامنه كاربرد

 ـ ارزيابي اثر تحريفهاي شناسـايي شـده         زمينهرس در   حساب ، مسئوليت استانداردن  ايدر     .1 ر ب
مطرح شده   بر صورتهاي مالي     ، در صورت وجود،   حسابرسي و اثر تحريفهاي اصلاح نشده     

 بـه صـورتهاي مـالي       نسبتاظهارنظر  حسابرس براي   ، مسئوليت   7001استاندارد   در. است
 نبود تحريـف    از  كند كه آيا   توصيف گرديده است كه براساس آن حسابرس بايد مشخص        

كسب شده است    ياطمينان معقول  واحد    صورتهاي مالي به عنوان يك مجموعه      بااهميت در 
صـورت    در ،اثر تحريفهاي اصلاح نشده    گيري خود،   نتيجه  ملزم است در   سابرسح. يا خير 
قبـال   مسئوليت حسابرس در     . ارزيابي كند  طبق اين استاندارد  را   بر صورتهاي مالي     ،وجود

 حـسابرسي صـورتهاي مـالي، در        انجـام ريـزي و      هوم اهميت در برنامـه     مف كاربرد صحيح 
  . است توصيف شده3202استاندارد 

  تاريخ اجرا

  و 1388 اول فـروردين     كه دوره مالي آن از     براي حسابرسي صورتهاي مالي      استاندارداين     .2
  .الاجراست ، لازمشود  شروع ميپس از آن

  فاهدا

  :ارزيابي موارد زير استبراي برس حسااين استاندارد كمك به هدف    .3

  اثر تحريفهاي شناسايي شده بر حسابرسي، و  .الف

  .اثر تحريفهاي اصلاح نشده بر صورتهاي مالي  .ب 

                                                 
 “صورتهاي مالي باره درقل گزارش حسابرس مست”، 700استاندارد حسابرسي . 1
 “اهميت در حسابرسي”، 320استاندارد حسابرسي . 2
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  تعاريف
  :ا معاني مشخص شده براي آنها بكار رفته استب، اصطلاحات زير استاندارداين  در   .4

 يك قلم گزارش    يدي، ارائه، يا افشا   بن  طبقهنحوه   بين مبلغ،     مغايرت هر گونه  .حريفت  .الف
الزامات  آن قلم طبق     يبندي، ارائه يا افشا     طبقهنحوه  شده در صورتهاي مالي و مبلغ،       

  .اشـتباه يـا تقلـب باشـد    ها ممكن اسـت ناشـي از   تحريف. استانداردهاي حسابداري 
  )1-تبند : رك(
هـاي    بـه كه حسابرس راجع به اينكه آيـا صـورتهاي مـالي از تمـام جن              در مواردي     

 كند، تحريفها همچنين شامل     نحو مطلوب ارائه شده يا خير، اظهارنظر مي        بااهميت به 
 بنـا بـه   بندي، ارائه يا موارد افشا است كه          طبقهنحوه   تعديلات در مبالغ،     آن دسته از  

هـاي    ارائه مطلوب صورتهاي مالي از تمام جنبـه        براي   ، اعمال آن  قضاوت حسابرس 
  .بااهميت، ضروري است

گـردآوري  حـسابرسي   جريـان    تحريفهايي كه حـسابرس در       .تحريفهاي اصلاح نشده    .ب 
  .اصلاح نشده استهنوز ده، ولي كر

 ،عبارت است از شخص يا اشخاصي كـه مـسئول هـدايت راهبـردي              .اركان راهبري   .پ 
واحد تجاري شامل نظارت بـر فراينـد گزارشـگري مـالي،            پاسخگويي و نظارت بر     

 لـيكن  ،مديره است  هيئت،تجاري منظور از اين اصطلاح واحدهاي در اغلب . هستند
كميتـه   ممكـن اسـت شـامل         واحـد تجـاري    يحقـوق تشكيلاتي و    ساختار    به بسته

  .باشد   يا ساير اركان مشابه عاملامنا، هيئت هيئتحسابرسي، 

  

  الزامات
  گردآوري تحريفهاي شناسايي شده

غيـر از مـواردي كـه       رسي را،    حـساب  جريـان  تحريفهاي شناسايي شـده در       بايدحسابرس     .5
  )3-ت  و2-ت هايدبن: رك. ( كندگردآوري است، مشخصاً ناچيز
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  ريفهاي شناسايي شده همزمان با پيشرفت كار حسابرسيح تتوجه به
برنامـه  و  ح كلـي    طـر  كند كـه آيـا       مشخص بايد   صورت وجود شرايط زير     در حسابرس   .6

  :نيازمند تجديدنظر است يا خيرحسابرسي 
 تحريفهـاي   امكان وجود  تحريفهاي شناسايي شده و شرايط وقوع آنها بيانگر          ماهيت  .الف

 ـ   درديگري باشد كـه       جريـان  شـده در     گـردآوري ع بـا تحريفهـاي      صـورت تجمي
  )4-تبند : رك (،قلمداد شودتواند بااهميت  ميحسابرسي، 

 نزديك بـه سـطح اهميـت        ، حسابرسي جريان شده در    گردآوري تحريفهاي   عوجمم  .ب 
  )5-تبند : رك. ( باشد320ه طبق استاندارد تعيين شد

گروهي از معاملات، مانده حسابها، يا موارد افشا        بنا به درخواست حسابرس،     اگر مديريت      .7
مـشخص   بـراي     بايـد  ، حسابرس كرده باشد  اصلاح   راو تحريفهاي كشف شده     را بررسي   

: رك. (كند اجرا   لازم را  روشهاي حسابرسي    ي اصلاح نشده،  تحريفهانمودن وجود يا نبود     
  )6- تبند

  فهايحرت اصلاحرساني و  اطلاع
بـه اطـلاع    به موقـع    حسابرسي را   جريان   شده در    گردآوري همه تحريفهاي    بايدحسابرس     .8

 طبق قانون يا مقررات از اين كار منـع          اينكه مگر   ، برساند  اجرايي سطح مناسبي از مديريت   
: رك (.د كه آن تحريفها را اصلاح كند      بخواهاجرايي  حسابرس بايد از مديريت     . شده باشد 

  )9-ت تا 7-ت هايبند

 تحريفهاي گـزارش شـده توسـط حـسابرس          اصلاح برخي يا همه   از    اجرايي اگر مديريت    .9
 مديريت براي خودداري از اصلاح را مـشخص        دلايل   ملزم است ، حسابرس   دكنخودداري  

 ـهنگام ارزيابي اينكه آيا صورتهاي مالي به عنـوان يـك م           كند و     واحـد عـاري از      هجموع
  )10-تبند : رك. (تحريف بااهميت است يا خير، آن دلايل را مورد توجه قرار دهد
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 ارزيابي اثر تحريفهاي اصلاح نشده

حسابرس بايد سطح اهميت تعيين شده طبـق         از ارزيابي اثر تحريفهاي اصلاح نشده،        پيش  .10
واقعـي   نتايج مالي    با توجه به  يا  آكه   مشخص شود  را دوباره ارزيابي كند تا       320استاندارد  

  )12-ت  و11- تهايبند: رك( . مناسب است يا خيرهمچنان، اين سطح تجاريواحد 

 ، بـه تنهـايي يـا در مجمـوع         ، كند كه آيا تحريفهاي اصلاح نـشده       مشخصحسابرس بايد     .11
  :ارزيابي كند حسابرس بايد موارد زير را ،ين منظوربد. بااهميت است يا خير

لات، مانده حسابها يا مـوارد      ت و ميزان تحريفها، هم در رابطه با گروههاي معام         ماهي  .الف
 واحد، و شـرايط خـاص       هو هم صورتهاي مالي به عنوان يك مجموع        مربوطافشاي  

  )20-ت و 19-ت  و،17-ت تا 13-ت هايبند: رك ( ورخداد آنها،
معـاملات، مانـده     بر گروههـاي     هاي قبل   دورهمربوط به   اثر تحريفهاي اصلاح نشده       .ب 

: رك( . مربوط و صورتهاي مالي به عنوان يك مجموعه واحد         يحسابها يا موارد افشا   
  )18-تبند 

  واحد تجاري اركان راهبريرساني به  اطلاع

 بـر اظهـارنظر     )به تنهايي يا در مجموع    (  آنها آثارحسابرس بايد تحريفهاي اصلاح نشده و         .12
 به موجـب قـانون يـا        اينكه مگر    برساند د تجاري واح اركان راهبري حسابرس را به اطلاع     

كننـده تحريفهـاي      رساني بايد مشخص    اطلاعاين  .  اين كار منع شده باشد      از انجام  مقررات
حـسابرس بايـد درخواسـت كنـد كـه          . اي باشد كه به تنهايي بااهميت هستند        نشده  اصلاح

  )23-ت تا 21-ت هايبند: رك. (حريفهاي اصلاح نشده، اصلاح شوندت

، هاي قبل بر گروههـاي معـاملات        دورهحسابرس همچنين بايد اثر تحريفهاي اصلاح نشده          .13
 و صورتهاي مالي به عنوان يك مجموعة واحد را بـه            ي مربوط  حسابها يا موارد افشا     مانده

  . برساندواحد تجاري اركان راهبرياطلاع 
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  كتبيتأييديه 

 در  واحد تجـاري   اركان راهبري م، از   حسابرس بايد از مديريت اجرايي، و در صورت لزو          .14
 بـر   ، بـه تنهـايي و در مجمـوع        ، تحريفهاي اصـلاح نـشده     آثار آنها    به باور  مورد اينكه آيا  

دريافت ، تأييديه كتبي     يا خير  اهميت است    بي ، واحد هصورتهاي مالي به عنوان يك مجموع     
  .وسـت آن شـود    درج شده يـا پي    مي بايد در تأييديه مديريت      اي از چنين اقلا     خلاصه. كند

  )24-تبند : رك(
  مستندسازي

  )25-تبند : رك: (مستندسازي حسابرسي بايد شامل موارد زير باشد  .15

  ،)5بند(شود   محسوب ميمشخصاً ناچيزاز آن  كمترمبلغي كه تحريفهاي   .الف

انـد     اصلاح شده  حسابرسي و اينكه آيا آنها    جريان   شده در    گردآوري تحريفهاي   همه  .ب 
  ، و)12 و 8 ،5هاي بند(يا خير 

 آيا تحريفهاي اصلاح نشده، به تنهـايي يـا در           اين مورد كه   درگيري حسابرس     نتيجه   .پ
  ).11بند (مذكور گيري    و مبناي نتيجه، بااهميت هستند يا خير،مجموع
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  توضيحات كاربردي
  )الف-4بند : رك(تحريفها 

  :نتيجه وقوع موارد زير باشدتحريفها ممكن است   .1-ت

  ، صورتهاي مالي تهيهي مبناهاي  در گردآوري يا پردازش دادهدقتي بي  .الف

  حذف يك مبلغ يا يك مورد افشا،  .ب 

  ، وواقعيات، يا تفسير نادرست ناديده گرفتنحسابداري نادرست ناشي از برآورد    .پ

 مديريت در خصوص برآوردهـاي حـسابداري كـه حـسابرس آن را              هايقضاوت   .ت
هاي حسابداري كه حـسابرس آن را         كارگيري رويه خاب و ب  تداند يا ان    ميمعقول  نا

  .كند نامناسب ارزيابي مي

  .ارائه شده است 2403هايي از تحريفهاي ناشي از تقلب در استاندارد  نمونه

  )5بند : رك( تحريفهاي شناسايي شده گردآوري
 چيزمشخـصاً نـا   تـر از آن     كمممكن است مبلغي را تعيين كند كه تحريفهاي         حسابرس    .2-ت

 كه وي انتظـار دارد گـردآوري چنـين          رد، چرا  ندا گردآوريشود و نياز به      ميمحسوب  
 ،“مشخـصاً نـاچيز   ” اصـطلاح    .نخواهـد داشـت   بر صورتهاي مالي    اثر بااهميتي   مبالغي  

از سـطح   بـسيار كمتـر     ،   مشخصاً ناچيز  تحريفهاي. نيست“ اهميت  بي” مترادف اصطلاح 
، و خواه به تنهايي يـا در مجمـوع درنظـر            ستا 320اهميت تعيين شده طبق استاندارد      

 مـورد قـضاوت قـرار        اندازه، ماهيت يا شـرايط     خواه براساس معيارهاي  گرفته شوند و    
 يك يـا چنـد قلـم        اينكههر گاه در باره     . شوند  ، بدون ترديد ناچيز تلقي مي     گرفته باشند 

يـد مشخـصاً    موضـوع را نبا    باشـد،     وجود داشته   ترديد ،باشند يا خير    مشخصاً ناچيز مي  
  .ناچيز دانست

                                                 
 “با تقلب و اشتباه، در حسابرسي صورتهاي مالي ارتباط درمسئوليت حسابرس ”، 240استاندارد حسابرسي . 3
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 حـسابرسي  جريانبراي كمك به حسابرس در ارزيابي اثر تحريفهاي گردآوري شده در             .3-ت
 واحـد تجـاري، تمـايز    اركـان راهبـري  رساني تحريفها به مديريت اجرايـي و        و اطلاع 

توانـد    ، مي  تعميم يافته  ، تحريفهاي قضاوتي و تحريفهاي    قطعيشدن بين تحريفهاي     قائل
  .شدمفيد با

 ترديدي وجود نداردهيچ  آنها ، تحريفهايي هستند كه درباره قطعيتحريفهاي.  

    ،اوتهاي ناشي از قضاوتهاي مديريت در خصوص برآوردهـاي         تفتحريفهاي قضاوتي
 انتخاب يا بكارگيري     معلول  يا داند  ميمعقول  نا كه حسابرس آنها را      استحسابداري  

 .كند نامناسب ارزيابي مي كه حسابرس آنها را حسابداري استهاي  رويه

   در  ي موجـود  ، عبارتند از بهترين برآورد حسابرس از تحريفها       تعميم يافته تحريفهاي 
 به  منتخب حسابرس هاي    ميم تحريفهاي شناسايي شده در نمونه      كه متضمن تع   جامعه

رهنمودهـاي لازم بـراي تعيـين       . تعلـق دارد   آن   بـه  كـه نمونـه       است اي  كل جامعه 
  .بيان شده است 5304در استاندارد آن  و ارزيابي نتايج تهياف تعميمتحريفهاي 

  )7 و 6 هايبند: رك(همزمان با پيشرفت كار حسابرسي تحريفهاي شناسايي شده توجه به 
 شواهد ممكـن اسـت بيـانگر      . منحصر به فرد نباشد   ي  ممكن است رويداد  يك تحريف     .4-ت

دهـد   برس تـشخيص مـي    كه حسا   مواردي در مثال براي .باشد يي ديگر تحريفهاوجود  
 داخلي است يا ناشي از مفروضات يا روشهاي         هايتحريف ناشي از زيرپاگذاردن كنترل    

، كـار رفتـه اسـت    واحد تجاري ب  اي توسط     ارزشيابي نامناسبي است كه به طور گسترده      
  .احتمال وجود تحريفهاي ديگر نيز وجود دارد

 اهميـت   سطح حسابرسي، به    اگر مجموع تحريفهاي گردآوري شده در اجراي روشهاي         .5-ت
 مجموع تحريفهاي كشف نشده     اينكهنزديك شود، خطر     320 استانداردتعيين شده طبق    

احتمالي و مجموع تحريفهاي گردآوري شده در اجراي روشـهاي حـسابرسي، از مـرز               
وجـود   .باشـد خطـر   قابـل قبـول      پـايين    حـد اهميت فراتر رود، ممكن است بيشتر از        

                                                 
 “گيري در حسابرسي و ساير روشهاي انتخاب اقلام براي آزمون نمونه”، 530استاندارد حسابرسي . 4
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گيـري    گيري يا خطر غيرنمونه     واند به دليل وجود خطر نمونه     ت  تحريفهاي كشف نشده مي   
  .باشد

 يا  ، مانده حساب  همعامل گروهيك   بخواهد كه     اجرايي حسابرس ممكن است از مديريت      .6-ت
،  بررسي كنـد   رد افشا را براي شناخت علت تحريف شناسايي شده توسط حسابرس          مو

يا مـورد    ، مانده حساب  ه معامل گروهآن  براي تعيين مبلغ تحريف واقعي در       را  روشهايي  
چنين درخواستي از مـديريت ممكـن       .  را اصلاح كند   ، و صورتهاي مالي    اجرا كند  افشا
 براساس تعميم تحريفهاي شناسايي شـده توسـط حـسابرس در يـك              مثال، براي ،است

  . انجام شود،از آن انتخاب شده است  نمونه كهاي نمونه حسابرسي به كل جامعه

  )9 و 8 هايبند: رك(فها تحريح لارساني و اص اطلاع

 اسـت   ز اهميـت  حائ،   اجرايي رساني به موقع تحريفها به سطح مناسبي از مديريت          اطلاع  .7-ت
صـورت   واقعي بودن تحريـف را ارزيـابي كنـد و در          سازد تا     زيرا مديريت را قادر مي    

. و اقـدامات لازم را انجـام دهـد         ،، وي را مطلـع سـازد      حسابرسمخالف بودن با نظر     
معمولاً سطح مناسب مديريت، شخصي است كه مسئوليت و اختيار ارزيابي تحريفهـا و              

  .انجام اقدامات لازم را بر عهده دارد

  تحريفها بـه مـديريت     يرخب  دادن  اطلاعحسابرس را از    قوانين يا مقررات ممكن است        .8-ت
 مقـررات ممكـن     يابراي مثال، قوانين    .  كند  منع واحد تجاري  ساير كاركنان ، يا   اجرايي
ي  ديگـر   اقدام هر، يا   عي يا مشكوك  طقيك عمل غيرقانوني      دادن ، اطلاع مشخصاًاست  

 .ممنـوع كنـد   آسيب بزنـد،    مورد  اين    ذيصلاح در  مقاماتتحقيقات  كه ممكن است به     
 رازداري   مـسئوليت  بـين احتمـالي   تـضاد   حل و فـصل     ممكن است   برخي شرايط،    در

در چنـين مـواردي،     . رسـاني، پيچيـده باشـد       اطـلاع  وليت وي در قبال   مسئحسابرس و   
  .تواند با مشاور حقوقي مشورت كند حسابرس مي

 تحريفها توسط مديريت، از جمله تحريفهاي گزارش شده توسط حسابرس،           هح هم لاصا  .9-ت
 نگهـداري و خطرهـاي      دقيقي را دفاتر حسابداري   سوابق و   سازد تا     مديريت را قادر مي   
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اهميـت     را به دليل اثـر تحريفهـاي بـي         هاي بعد   دوره تحريف بااهميت صورتهاي مالي   
  .، كاهش دهدقبلهاي  اصلاح نشده مربوط به دوره

تمـام   آيا صورتهاي مـالي از    كه   ارزيابي كند    است حسابرس ملزم    ،700استاندارد  طبق    .10-ت
. يا خيـر است هاي بااهميت طبق استانداردهاي حسابداري مربوط تهيه و ارائه شده     جنبه

، واحـد تجـاري   هاي حسابداري     هاي كيفي رويه    جنبهتمامي  زيابي شامل توجه به     اين ار 
 احتمالي در قضاوتهاي مديريت است، كـه ممكـن اسـت            جانبداريهاي    جمله نشانه  از

  . حسابرس از دلايل مديريت براي عدم اعمال اصلاحات قرار گيردآگاهيتحت تأثير 

  )11 و 10 هايبند: رك(ارزيابي اثر تحريفهاي اصلاح نشده 
 بر بـرآورد نتـايج    مبتني، اغلب320 طبق استاندارد اهميت توسط حسابرس تعيين سطح     .11-ت

.  است، زيرا نتايج مالي واقعي ممكن است هنوز مشخص نشده باشد           تجاريمالي واحد   
بنابراين، قبل از ارزيابي اثر تحريفهاي اصلاح نشده توسـط حـسابرس، ممكـن اسـت                

 نتايج مالي واقعي،    باتوجه به  320تعيين شده طبق استاندارد     تجديدنظر در سطح اهميت     
  .ضروري باشد

 كه منجر  دست يابد اطلاعاتيبهحسابرسي  اگر حسابرس در جريان      320طبق استاندارد     .12-ت
به تعيين مبلغ يا مبالغي متفاوت از مبلغ يا مبالغ اوليه تعيين شـده بـراي سـطح اهميـت              

و در  ( واحـد    تهاي مالي بـه عنـوان يـك مجموعـه          صور اهميت در سطح  آنگاه  گردد،  
) صورت امكان، در سطح يا سطوح گروههاي معاملات، مانده حسابها يـا مـوارد افـشا               

بنابراين، قبـل از ارزيـابي اثـر تحريفهـاي اصـلاح نـشده توسـط             . دشو  تجديد نظر مي  
ي با ايـن وجـود، اگـر ارزيـاب    . د وجود دار  هر گونه تجديدنظر عمده احتمال حسابرس،

 10 بنـد    موضـوع  (320طبق استاندارد   توسط حسابرس   مجدد سطح اهميت تعيين شده      
تري براي سطح اهميـت شـود، آنگـاه           غ پايين مبلغ يا مبال  تعيين  منجر به   ) اين استاندارد 

اهميت و مناسب بودن ماهيت، زمانبندي و ميزان روشـهاي حـسابرسي            ) سطوح(سطح  
پـشتوانه اظهـارنظر    عنـوان    بـه و مناسب   لازم به منظور كسب شواهد حسابرسي كافي        

  .گيرد حسابرس، مجدداً مورد ارزيابي قرار مي
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 بايد مورد بررسي قرار گيرد تا اثر آن بر گروههاي معـاملات، مانـده        ها تحريف يك از هر    .13-ت
تعيين شـده   سطح اهميت   تحريفها از   اينكه آيا     جمله از ،ي مربوط حسابها يا موارد افشا   

  .، ارزيابي شود يا خيراند فزوني يافته) ت وجوددر صور(براي آنها 

 را بـا سـاير       بعيد اسـت كـه بتـوان آن        ،اگر يك تحريف به تنهايي بااهميت تلقي شود         .14-ت
نمـايي شـده باشـد،        بااهميتي بـيش   ميزانبراي مثال، اگر درآمد به      . تحريفها تهاتر نمود  

 ،كننده خواهد بـود     گمراه واحد به طور بااهميتي      هصورتهاي مالي به عنوان يك مجموع     
 شـده   خنثـي ها    اگر اثر تحريف درآمدها به طور كامل با بيش نمايي يكسان هزينه            حتي
 ممكن اسـت    ه خاص  مانده حساب يا گروه معامل      يك  در ي موجود تهاتر تحريفها . باشد

حتـي بـراي تحريفهـاي      (تهـاتر   آيا  گيري در مورد اينكه       قبل از نتيجه  اما  مناسب باشد،   
مورد توجـه    تحريفهاي كشف نشده      ساير خطر وجود ،   يا خير   مناسب است   )اهميت  بي

  .گيرد قرار مي

 ماننـد    مستلزم ارزيابي ملاحظات كيفي،    ،بندي   يك تحريف طبقه   قضاوت درباره اهميت    .15-ت
 يـا جمعهـاي فرعـي، يـا         سرفـصلها هر يـك از      بدهي يا تعهدات قراردادي،      اثر آن بر  
 حسابرس بـه ايـن   در شرايط خاص ممكن است. تاسصورتهاي مالي   كليدينسبتهاي  

 در صورتهاي مالي به عنوان يك مجموعه واحد،      ،بندي  رسد كه يك تحريف طبقه    نتيجه ب 
 از سطح يـا سـطوح        آن تحريف  ، هرچند ممكن است   شود  ي قلمداد نمي  بااهميتتحريف  

 كه مبلغ  يبراي مثال، زمان  . اهميت مورد استفاده در ارزيابي تحريفهاي ديگر، بيشتر باشد        
 كوچك باشـد و بـر       ،ترازنامهدر  مربوط   سرفصلهاي به نسبت اندازه     بندي  تحريف طبقه 

بنـدي    طبقهتحريف    نداشته باشد،  ي اثر كليدصورت سود و زيان يا هر يك از نسبتهاي          
 ترازنامه ممكن است در سـطح صـورتهاي مـالي بـه عنـوان يـك                 سرفصلهايدر بين   
  . واحد، بااهميت تلقي نشودهمجموع

شرايط مربوط به برخي تحريفها ممكن است باعث شود كه حسابرس آنها را به تنهـايي                  .16-ت
يا در مجموع با ساير تحريفهاي گردآوري شده در طي حسابرسي، بااهميت تلقي كنـد،               

 صورتهاي مالي به عنوان يك مجموعـة         تعيين شده براي   اگر كمتر از سطح اهميت     حتي
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 قرار دهد عبارتند    ت ارزيابي حسابرس را تحت تأثير     شرايطي كه ممكن اس   . واحد باشد 
  : اندازههتحريفها تا چاينكه از 

  دهد،  را تحت تأثير قرار ميقانونيرعايت الزامات 

   قـراردادي را تحـت تـأثير قـرار          الزامـات     ديگر  يا الزامات قراردادهاي وام  رعايت
 دهد، مي

          اهميتـي    كه اثر بي  شود    يمربوط م به انتخاب يا كاربرد نادرست يك رويه حسابداري
 جاري دارد ولي احتمالاً اثر بااهميتي بـر صـورتهاي مـالي             هبر صورتهاي مالي دور   

 هاي آتي دارد، دوره

     شرايط عمومي اقتصادي و     ، به ويژه بادرنظرگرفتن   ي ديگر را  تغيير در سود يا روندها 
 كند،  پنهان مي،يصنعت

       نتايج عمليات يا جريانهاي نقدي      نسبتهاي مورد استفاده براي ارزيابي وضعيت مالي ،
 دهد، را تحت تأثير قرار مي

  دهـد     تحت تأثير قرار مـي     شود،  ارائه مي  در صورتهاي مالي      كه ،ها را اطلاعات قسمت
براي مثال، مهم بودن يك موضوع براي يك قسمت يا بخش ديگـري از فعاليتهـاي                (

 ،) واحد دارداي در عمليات يا سودآوري آن  كه نقش عمدهواحد تجاريتجاري 

    مديريت، مـثلاً از طريـق اطمينـان يـافتن از تحقـق الزامـات                دريافتيهايبر افزايش 
  پاداش يا ساير موارد تشويقي، اثر دارد،پرداخت

   مثال،  براي(كنندگان    رسانيهاي قبلي به استفاده      شناخت حسابرس از اطلاع    با توجه به
  مهم است،،)سودبيني  رابطه با پيش در

    اشـخاص  بـراي مثـال، آيـا       (شـود      مربـوط مـي    ي خاص ـ اشـخاص بـا   به معاملات
 ،) دارند يا خيروابستگي واحد تجاريمديريت  هب ،سازماني طرف معامله برون
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    توسـط اسـتانداردهاي     افـشاي آن مشخـصاً     اطلاعاتي است كه     نتيجه از قلم افتادن 
  آن اطلاعـات بـراي     ي ولي بنا به قضاوت حسابرس، افـشا       ،حسابداري الزامي نشده  

توسـط   واحد تجـاري   وضعيت مالي، عملكرد مالي يا جريانهاي نقدي         شناخت بهتر 
 مهم است، ياكنندگان  استفاده

  حاوي صورتهاي مالي حسابرسي شده را تحت         مندرج در گزارشهاي   ساير اطلاعات 
 بـه مجمـع      مـديره  گزارش هيئت  در   درجبراي مثال، اطلاعات من   (دهد   ميتأثير قرار   

 كـه ايـن اطلاعـات، تـصميمات         داشـت  انتظـار    توان  ميقي  طور منط  و به ) عمومي
 اسـتاندارد . كنندگان از صورتهاي مالي را تحت تـأثير قـرار دهـد             استفادهاقتصادي  
منـدرج در گزارشـهاي حـاوي        سـاير اطلاعـات       ارزيابي عوضومبه   72 حسابرسي

پردازد كه حسابرس مسئوليتي براي ارائه گزارش         صورتهاي مالي حسابرسي شده مي    
 .مورد آن ندارد رد

هايي هستند كه احتمـالاً همـة آنهـا در همـة حـسابرسيها اتفـاق                  اين شرايط تنها نمونه   
  مـذكور   شرايط يك از وجود هر   . گيرد  افتد و همچنين لزوماً همة شرايط را دربرنمي         نمي

  .شد شدن آن تحريف نخواهد لزوماً منجر به بااهميت تلقي

يـا  (د كه چگونه پيامدهاي يك تحريف ناشـي از تقلـب            شو   بيان مي  240 استاندارددر    .17-ت
هاي حسابرسي مـورد بررسـي قـرار          بايد در رابطه با ساير جنبه     ) احتمالاً ناشي از تقلب   

  .گيرد، حتي اگر اندازه تحريف نسبت به صورتهاي مالي، بااهميت نباشد

ثـر   ممكن اسـت ا    هاي قبل   ت اصلاح نشده مربوط به دوره     اهمي  اثر انباشته تحريفهاي بي     .18-ت
روشهاي قابل قبول مختلفي بـراي      .  جاري داشته باشد   بااهميتي بر صورتهاي مالي دوره    

 جـاري توسـط     ه در صـورتهاي مـالي دور      اي  ارزيابي چنين تحريفهاي اصـلاح نـشده      
در  باعـث يكنـواختي      يكـسان اسـتفاده از يـك روش ارزيـابي         . حسابرس وجود دارد  

  .شود مي هاي مختلف دوره
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  يعموم بخش واحدهاياص ملاحظات خ

يك تحريف ممكن اسـت     ميزان اهميت   ي، ارزيابي   عموم بخش   واحدهايسابرسي  در ح   .19-ت
گـزارش سـاير    بـراي   مسئوليتهاي اضافي حسابرس    نيز  تحت تأثير قوانين و مقررات و       

  . تقلب، قرار گيردمانندموضوعات 

 و بـه خـصوص      سـتكاري درتي چون منافع عمومي، پاسخگويي،      لاحظا، م افزون بر اين    .20-ت
 از لحاظ   يك تحريف اهميت  ميزان  مؤثر ممكن است ارزيابي     قانوني  اطمينان از نظارت    

 رعايـت قـوانين،     ارتباط با اين موضوع بطور خاص در      . ماهيت را تحت تأثير قرار دهد     
  . مصداق بيشتري داردحاكمالزامات مقررات يا ساير 

  )12بند : رك( واحد تجاري اركان راهبريرساني به  اطلاع

 اگر تحريفهاي اصلاح نشده به اطلاع شخص يا اشخاص داراي مـسئوليتهاي مـديريت               .21-ت
، نيـز باشـند   ،  اركـان راهبـري   جـزء    شـخص يـا اشـخاص         آن ، و  رسيده باشد  ياجراي
. شـخص يـا اشـخاص برسـد       آن  ازي نيست كه دوباره اين تحريفها به اطلاع         ـني ديگر

رساني به شـخص يـا اشـخاص داراي            كه اطلاع  شود    متقاعد  بايد حال حسابرس  اين با
نظـر شـده     افراد مـورد  ي، به حد كافي منجر به آگاهي همة          اجراي مسئوليتهاي مديريت 

از  آنهـا را  عنـوان اشـخاص ثالـث    به  موظف است  صورت حسابرس  در غيراين  .است
  .موضوع آگاه كند

 تنهـايي   باشد كـه بـه    اصلاح نشده وجود داشته    ي تحريفهاي در مواردي كه تعداد زياد      .22-ت
هـا را بـه   ريالي آناثر مجموع ، حسابرس ممكن است تعداد و اند  شده ارزيابياهميت    بي

  .رساني كند آنها اطلاعاز جاي جزئيات هر يك 

حسابرس ممكن است با توجه به اندازه و ماهيت تحريـف مـشخص شـده در شـرايط                    .23-ت
، راجع به   هاي بعد   دورهرتهاي مالي   در رابطه با صو   تحريفها  و پيامدهاي احتمالي    حاكم  

  . گفتگو كندواحد تجاري اركان راهبريدلايل و پيامدهاي قصور در اصلاح تحريفها با 
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  )14بند : رك(كتبي تأييديه 
، واحـد تجـاري   اركـان راهبـري  ، و در صـورت لـزوم،         اجرايي به دليل اينكه مديريت     .24-ت

 ـ دار بـر عهـده   يفهاي بااهميت    براي اصلاح تحر    را  تعديل صورتهاي مالي   مسئوليت د، ن
 ارائـه تحريفهاي اصـلاح نـشده       در مورد اي كتبي      تأييديه بخواهداز آنها   بايد  حسابرس  

واحـد   اركـان راهبـري   ، و در صـورت لـزوم،         اجرايي  مديريت برخي شرايط  در. كنند
تحريـف  واقعـاً    ممكن است اعتقاد نداشته باشند كه تحريفهاي اصـلاح نـشده،             تجاري
ما موافق  ” كلماتي چون     تأييديه خود  دربخواهند  دليل آنها ممكن است      همين به. هستند

ايـن  بـا   .  كننـد  درجرا  “ ]توصيف دلايل [ تحريف هستند زيرا     ،... و  ... نيستيم كه اقلام    
 اثـر  در مـورد گيـري    نتيجـه  بـراي  حـسابرس  مسئوليترافع  وجود گرفتن اين تأييديه،     

  .نيستتحريفهاي اصلاح نشده 
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  )15بند : رك(ي مستندساز
موارد زير  با توجه به    ممكن است   توسط حسابرس   تحريفهاي اصلاح نشده    مستندسازي    .25-ت

  :انجام شود

   تحريفهاي اصلاح نشده،مجموع آثارارزيابي   .الف

  سطح يا سطوح اهميـت تحريفهاي اصلاح نشده ازمجموع آثار   ه آيا كارزيابي اين   .ب 
صـورت   در(انده حسابها يا مـوارد افـشا         براي گروههاي معاملات، م    تعيين شده 

  ته است يا خير، وياف، فزوني )وجود

 و رعايـت    ،ارزيابي اثر تحريفهاي اصلاح نشده بر نسبتها يـا رونـدهاي كليـدي               .پ
   ).براي مثال، الزامات قراردادهاي وام(قراردادي الزامات قانوني، مقرراتي و 


